

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

CONFIANZA EN LA INTRIGA

Todas las noticias coinciden en confirmar la marejada que alzó entre los liberales la insinuación de *El Correo* aplazando hasta Noviembre las esperanzas cortesanas de sus impacientes correligionarios.

«Ahí es nada! Ellos, que juzgaban cumplida la letra pagadera al cierre de las Cortes, y salirles ahora con la gaita de las necesidades constitucionales!»

Es realmente cómico este movimiento de gentes desechadas que acuden a Sagasta en demanda de absoluta desautorización de esa prórroga oficiosa.

Sagasta contestará a todo el mundo, ó no contestará a nadie, y seguirán aguardando la decisión misteriosa que determina el cambio del poder, refundando como el can que espera el hueso y que sabe lo ha de tener tarde ó temprano.

En el fondo de todo este teje maneje no vemos más que una fé ciega en la intriga y un absoluto desmoronamiento en la opinión, en la fuerza sana del sentir público, en el fecundo desarrollo del principio democrático.

Cuando los liberales y demócratas vuelven la espalda a la opinión y buscan el favor de los poderosos como una garantía del ejercicio del poder; cuando los propios hijos reniegan de la madre y se acomodan al ambiente deletéreo de la intriga cortesana, no hay esperanza en nada de lo que existe: ha terminado el período constitucional, y los que anhelan el gobierno de la nación deben buscar las antenas de la camarilla, como en los buenos tiempos de Fernando VII.

Así estamos y estaremos, merced á la complicidad de los que turnan en la granjería.

El pueblo es nada, la voluntad nacional un mito harto despreciado; la gran fuerza de la democracia, nervio de las naciones nuevas, de las naciones fuertes que imponen su criterio al mundo, es para nuestros políticos como la corriente de un fluido peligroso que evitan cuidadosamente, sin pensar que, como la electricidad, es fluido que da luz y calor y movimiento, y ha venido á cambiar las viejas ideas del mundo por los principios salvadores que informan los actos individuales y colectivos.

Sobre toda política moderna brilla el concepto de la libertad. A él se subordinan todos los principios de la gobernación de los Estados.

Y á estas alturas, nuestros políticos, y que lucharon desde las barricadas por esa soberana abstracción que engendrara la democracia, huyen de ella y buscan en la obscura labor de la intriga pacífica la satisfacción de sus nada grandes apetitos.

Hace falta opinión, hace falta democracia.

suficiente, amén de otros insignes privilegios de que goza.

Cuenta con hombres de importancia en la historia local. El capitán Medina, valiente soldado de la conquista de Méjico, muerto heroicamente en una tremenda batalla en aquel país; los obispos Valladares y Moya de la Torre, este último confesor de Carlos IV, y muchos otros proclares varones que sería prolijo enumerar.

También he contado con bienhechores como el difunto D. Julián Romero de la Osa, que costó de su bolsillo obras de interés público, tales como la fuente monumental y paseo que embellecen á la ciudad, amén de otras cien obras de carácter religioso y benéfico.

Aracena, en unión de los pueblos que la rodean, eligió cinco veces consecutivas diputado á Cortes, que la representó en el Congreso con gran satisfacción suya y de sus entusiastas electores, conservándose gratos recuerdos de la visita del tribuno en la plaza del Pilar ante miles de personas que lo aclamaban como al dios de la elocuencia.

Al recordar estos hechos, que son legítimo orgullo de la ciudad de Aracena, nos complace significar nuestra satisfacción por el nuevo honor con que ha sido favorecida.

PARIS

La juventud de la princesa Rattazzi

Los periódicos de esta mañana nos dan cuenta del incendio que destruyó en París el mobiliario de la princesa Rattazzi. La noticia me ha entristecido, pero no me ha extrañado. Hacía ya seis meses que ningún acontecimiento terrible venía á turbar la existencia de la ilustre dama, y esto, en verdad, no podía seguir así. El destino se oponía á ello. Una vez cada estación los periódicos han referido, desde hace cuarenta años, lo que sucede á la princesa.

Ahora, justamente, Georges d'Heylli acaba de publicar un estudio, titulado *La juventud de madame de Rute*. Tres veces viuda y tres veces noble, la princesa es nieta de Luciano Bonaparte, sobrina del gran emperador y prima de Napoleón III.

Sus tres esposos fueron el francés Solms, el italiano Rattazzi, y el español Rute. Su padre era un inglés llamado Tomás Wyse. Su nombre verdadero es María Studolmina Leticia de Wyse Bonaparte. Los cronistas de hace ocho lustros hablan de ella como de una musa joven, divinamente bella, á quien Jorge Sand y Mme. de Staël acompañaban en las fiestas de las Tullerías.—Con la frente coronada de camafios.—dice un historiador—parecía una diosa. El abate Gallard, que la enseñó sus deberes de cristiana, exclamaba: «¡No es una niña, es un ángel! Otro historiógrafo escribe: «Al salir de Picpus sabía tanto, que sorprendió á Lévi, á Chateaubriand y á Baillache.»

A su primo el emperador también le sorprendió, no por su sabiduría, sino por su atrevimiento.

Para «corregirla», su madre la dió, una tarde de exasperación, una bofetada. El insulto la hizo formar desde luego un plan de libertad. El mismo día, en un baile, se dirigió á uno de sus amigos y le dijo:—Cácese usted conmigo.—Yo soy casado—contestó con espanto el interpelado.—Y luego, como bromeando:—Pero mi hermano debe llegar pronto, y si usted gusta...—¡Sil... sil!—hermano, ese fue el Sr. Solms, anciano mal humorado y alcohólico, que abandonó á su «joven esposa» al cabo de poquísimo tiempo.

Ya libre, libre del todo, sin madre y sin marido, la princesa abrió sus salones á los poetas conspiradores. Hablando de la emperatriz católica—Esa chica guapota y sin cerebro.—

Pero esto incomodaba menos á Eugenia de Montijo que los «paralelos que los admiradores de la princesa» escribían y

publicaban en folletos clandestinos. Uno de ellos dice: «En la ópera ambas bellas llaman la atención. Eugenia es una belleza sensual, gruesa, vaporosa, recia; Leticia es delgada, alta, vaporosa, ideal, poética, angélica. Adora las artes y los libros, mientras la primera se duerme si oye leer.»

Como es natural, su majestad no toleró mucho tiempo á esta nueva madama de Berry, que pretendía, frente á la Gran Corte, establecer otra corte más pequeña, pero no menos brillante. Un día Mr. de Maupas, ministro de la Policía, ordenó por escrito á la princesa, que se presentase en su despacho.

Esta, que volvía de Italia, en donde Víctor Emmanuel la había recibido «mejor que á una reina», contestó al funcionario atrevido:—La sobrina de Napoleón no tiene nada que ver con un Maupas; si usted quiere pedirle algo, vaya á buscarla; tal vez se dignará recibirle, aunque no desea conocer á usted.—Entonces Maupas, de acuerdo con la emperatriz, firmó una orden de destierro contra la princesa y contra su hermano. Se les daba un plazo de cinco días para salir del territorio. Algo debieron de contestar, pues al día siguiente apareció una nueva orden que decía: «Considerando que el llamado Wyse y la señora Solms, su hermana, han dirigido al señor ministro de Policía una carta insolente, se le reduce el plazo de cinco días á veinticuatro horas.» Cuando el comisario se presentó para hacer efectiva la expulsión, encontró á la princesa enferma, apesar de lo cual la obligó á salir del lecho y á ponerse en camino hacia la frontera. La prensa toda de Europa protestó contra la violencia imperial.

En Italia, en Inglaterra, en Alemania, los cortesanos hablaban con simpatía de la «joven admirable» que había tenido la mala suerte de inspirar envidia á la emperatriz.

La futura señora de Rute se refugió en Bélgica y pasó los últimos años de su verdadera juventud escribiendo estudios sobre la literatura, sobre el arte y sobre el alma. Víctor Hugo, desde su roca, la alentó con sus cartas inflamadas, en las cuales la palabra amor y la palabra admiración abundan.

E. Gómez Carrillo.

NAVEGACION

Código internacional de señales

Siendo de importancia para los navegantes el Código internacional de señales, que ha comenzado á regir desde el primero de año en Inglaterra al cual se han adherido todas las naciones marítimas, incluso España, creemos de interés publicar lo de más interés para su conocimiento.

El nuevo Código será obligatorio y regirá desde el primer día del año 1902, caducando en esa fecha el que actualmente se halla en vigor. No obstante, podrá usarse el nuevo el que así lo desee en el año actual.

Los buques y semáforos que durante el año 1901 siguen usando el Código antiguo, lo manifestarán así con anunciar la señal, izando el gallardete característico del Código (blanco y rojo á listas verticales) debajo de la bandera nacional, como dicta el párrafo 5.º del artículo 1.º de las instrucciones de la edición española de dicho Código, mientras que, el que recibe la señal contestará usando el mismo gallardete para «inteligencia».

Hasta 1.º de Enero de 1902, todo buque que emplee el nuevo Código para transmitir señales, izará una bola negra, y debajo de la bola negra el mismo gallardete característico del Código (blanco y rojo á listas verticales) pero atando la punta del gallardete á la driza por un poco más abajo del extremo inferior de la vana de dicho gallardete.

Si el que recibe la señal tiene el Código nuevo, expresará que está dispuesto á recibir la señal por este Código, izando también la bola negra y el gallardete con la punta atada.

Si un buque A indica á otro B que va á hacer las señales por el nuevo Código, pero B sólo tiene el antiguo, B izará en cualquier

driza el gallardete característico del Código, sin atar la punta y sin bola.

Se advierte que están ya publicadas las ediciones inglesa y francesa del nuevo Código y que los buques de guerra y semáforos franceses usarán dicho nuevo Código desde 1.º de Enero de 1901.

ALBAREDA



Así, Albareda. Esta palabra despierta en los sevillanos muchos recuerdos.

Suena, además, á cosa recogijada, á cosa alegre.

Decir Albareda en Sevilla, es resucitar memorias gratísimas.

Albareda había encarnado en la vida pública el espíritu de la tierra andaluza.

Diputado, ministro, embajador, hombre importante, D. José Luis, ó Pepe Luis, como le decían sus amigos y muchos que no lo eran, era un representante genuino del tipo clásico andaluz, con su ingenio, con sus dotes, con su llaneza, con su rumbo, con su perspicacia, con esa facilidad para hacerlo todo en un momento, característica de nuestra tierra.

Así Albareda lo hacía todo y llegaba allí donde se proponía llegar.

Era ante todo un hombre de clarísimo ingenio.

En la historia del periodismo, Albareda ha dejado un recuerdo que no se borrará de la memoria de los amantes de las letras.

En tal sentido, más que como escritor, aun siendo distinguido, su nombre se conserva por las iniciativas que supone, por cuanto fué como una bandera alrededor de la cual se agruparon periodistas y literatos que han dejado alto renombre. Y quien los recogía y cobijaba, con su admirable instinto era Albareda.

No podemos olvidar hoy el recuerdo de *El Contemporáneo*. Allí Bécquer, allí Correa, allí Valera, allí Balart, allí otros escritores no menos ilustres. El que menos vale de todos—decía el mismo Albareda orgulloso—soy yo.

Tampoco podemos olvidar hoy el recuerdo de aquella *Revista de España*, refugio casi sagrado un día de la literatura política.

Y así como fué Albareda periodista, fué diputado y ministro y embajador. En la embajada de París dejó nombre. Fué un diplomático á la andaluza. Todavía se refieren sus anécdotas y todavía mueven á risa.

Albareda tuvo siempre singular cariño á Sevilla. Lo demostró desde el ministerio de Fomento.

Sevilla le correspondió con sus simpatías. Es que Albareda era algo de Sevilla, aunque no fué sevillano por su nacimiento.

EL SAQUEO DE PEKIN

(POR TELÉGRAFO) París 12.

Se conocen nuevos detalles del saqueo de Pekin.

Las tropas aliadas, y además el populo chino y los soldados rusos, llevaron la devastación por todas partes, á lo cual ayudaron también los misioneros protestantes americanos.

El botín recogido por los soldados rusos constituye un verdadero tesoro.—C.

NOTAS SEVILLANAS

LAS CIGARRERAS

El genio sevillano se encarna, con todo su donaire, con toda su alegría nativa, en el alma de esta obrera incomparable.

Vistas un día festivo, bajo la lumbre del sol que reverbera en el ambiente azul, las hermosas cigarrereras parecen aves inquietas de plumaje brillantísimo.

Allí el ingenio, allí la sal andaluza cristalizándose en el grano traslucido de su decir siempre gracioso, siempre vivo y animado por la interna claridad del pensamiento, llameante como la luz del sol al mediodía.

Son algo tan propio de Sevilla, como el sonoro rumor del Guadalquivir debajo del Puente, como el repique de las campanas en la Giralda, como la fiesta de luz y de colores que da cita en el Prado á medio mundo en los serenos días del mes de Abril.

Oyéndolas, se recibe una intensa sensación de regocijo, de placidez... la sensación de que son mujeres sin penas.

Estos últimos días lluviosos, al retirarme de la Redacción, las veía discurrir por las calles cercanas á la Puerta de Jerez, envueltas en la sucia bruma del crepúsculo, silenciosas, en enjambre obscuro, vadeando los charcos, evitando el chorro de las canales.

Salían de la Fábrica y con callada prisa iban en demanda de su hogar, cada una agobiada por su necesidad ó su pena...

Allá, en el edificio grande, en el inmenso cubo de piedra, quedaba el rumor del trabajo; en la casita esperaban los hijos ó los padres; la familia doliente del obrero, aguardando el precio del sudor, la paga mezuquina del esfuerzo.

Y recordando aquel donoso decir, aquel relampagueo de sales y de ingenio, tuve la sensación amarga del dolor humano.

Ah, no es sólo la cigarrera la hembra andaluza que resplandece como el clavel rojo de nuestros jardines; es también la mujer triste que gana el pan con el rudo trabajo de sus brazos y con la inquietud de su alma. Es la mujer que tiene penas... y que las sabe cantar como el mejor poeta.

José Nogales.

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana Criminal

Sección 1.ª.—Causa procedente del juzgado de la Magdalena contra Manuel Sánchez y otro, por lesiones.

Causa procedente del mismo juzgado contra Antonio López, por hurto.

Sección 2.ª.—Causa instruida por el juzgado de Lora contra Antonio García, por amenazas.

Causa procedente del mismo juzgado contra Antonio Bermejo, por amenazas.

Causa procedente del Juzgado de Utrera, contra Joaquín Mateo y Moya, por amenazas.

Civil

Secretaría de Ordóñez.—Autos seguidos por el juzgado de Sanlúcar de Barrameda á instancia de don Carlos Otalarruchi, contra doña Carmen del Castillo, sobre cumplimiento de un contrato.

ROMERO ROBLEDO Y CASERTA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 12 (22-45).

Ya dijo ayer que el Sr. Romero Robledo había visitado á la Reina Regente. Lo que no he dicho es que la visita duró dos horas y media.

Claro es que el señor Romero Robledo no ha contactado á nadie lo que habló con la reina regente, pero tengo noticias para asegurar que la entrevista tuvo verdadera importancia.

La reina invitó al batallador exministro á que pasara á saludar á la princesa de Asturias.

Lo hizo el Sr. Romero Robledo, y se encontró en las habitaciones de la princesa con el prometido de ésta, D. Carlos de Borbón.

El Sr. Romero Robledo y el conde de Caserta hablaron largamente.

Esta conversación se ha comentado mucho.

SAN FERNANDO

(POR TELÉGRAFO) El vapor «Millán».—Correo de Fernando Póo

San Fernando 12 (20-45).

Después de limpiar fondos en el arsenal, marchó á Cádiz el vapor *Millán Carrasco*.

Han regresado hoy á este Departamento, en el *Ciudad Condal*, correo de Fernando Póo, el comandante de la Armada D. Mariano Gómez, el sargento de infantería de marina señor Rivero, dos cabos de mar, 24 marineros, 34 artilleros, 11 soldados y un cabo de infantería de Marina.—Corresponsal.

Muerte repentina

San Fernando 12 (13-55).

Esta tarde murió repentinamente de una aneurisma el contraalmirante del crucero *Princesa de Asturias*, D. Luis Rodríguez.—Corresponsal.

En las salinas

San Fernando 12 (20-10).

Asistieron hoy á la despesca de la salina la Isla, el alcalde Sr. Alonso, el senador señor Lazaga, los concejales Sres. Bustillos y Villegas, el capitán general Sr. Maza, el comandante general del Arsenal Sr. Santaló y el jefe de Estado Mayor del Departamento, Sr. Sostoa.

Reinó la mayor cordialidad, estrechándose así más las excelentes relaciones entre las autoridades civiles y militares.—Corresponsal.

TEATRO DEL DUQUE

Arreglada la cuestión que surgió entre la orquesta y la empresa, y arreglada á satisfacción de todos (Dios sea loado), se abrió anoche de nuevo este teatro, estrenándose en la tercera sección *El traje de boda*, que es, por sí ustedes lo ignoran, un sainete lírico en un acto y tres cuadros de los acreditados señores Porrin y Palacios y música de los maestros Rubio y Lleó.

El traje de boda es una obra de trama diabólica, que prueba, entre otras cosas, que las mujeres que van á los Viveros y los hombres que las acompañan, tan pronto dicen te quiero como no te quiero, y en menos de un minuto demuestran el amor más volcánico ó el desamor más completo, lo cual es, por cierto, de bien triste ensañanza, y más si se trata de presentarlo en un sainete, y lírico por añadidura.

El padre de la joven, aquel alguacil vejete é imposible; el cobero del tranvía eléctrico; la costurera que cose y cose el traje de boda, que luego no sabe para quién sirve, y el enamorado de Valladolid que es mozo harto enigmático, aunque comercia en granos, son todos tipos que merecen por cierto gran mereo para el cuadro.

La musiquilla de *El traje de boda* es bien poca cosa (dicho sea con el respeto debido á sus autores), y es buena; el público no dió muestras, por cierto, de lo que la agradara.

De los actores poco ó nada hay que apuntar. La Rodríguez bien, y Cerbón, esforzándose por sacar chistes de aquel papel imposible que le estaba encomendado.

Hoy domingo se ponen en escena *La Macarena* (y van 77 representaciones), *La Flor de la montaña*, *El tamborileo*, *Lucifer*, *María de los Angeles*, *El traje de boda* y *Juanilla*.

«Ah!, se me olvidaba de esta noticia: «Contenían los ensayos» de *Mangas verdes*».

ARACENA

Nueva ciudad

El título que el Gobierno acaba de conferir á la importante villa cabeceira de la sierra, gestionado por un hijo de aquella población, el diputado á Cortes Sr. Sánchez-Dalp, ha satisfecho á cuantos conocían y de antiguo apreciaban las condiciones excepcionales de desarrollo de aquella nueva ciudad.

Siempre tuvo Aracena sus aires de capitada, bien justificadas. La posición que ocupa en el centro de la sierra, y en comunicación constante con los setenta y seis pueblos que forman el distrito, dióle desde muy antiguo el concepto de cabeceira que, con singular brillantez viene manteniendo.

Desde el siglo XVI viene reconociéndose su importancia por actos de histórica significación, tales como la reserva de sus criaderas de plata para la corona en las ordenanzas de minas de Felipe II; la adopción como segunda patria que hizo el gran teólogo Benito Arias Montano, creando ella el estudio de Humanidades con patrimonio propio y

FOLLETIN DE «EL LIBERAL», (SEVILLA) (7)

JULIO MARY

ROGER LAROQUE

(VERSION ESPAÑOLA)

que acabo de contar me será imposible volver al servicio de mi señora. Voy á la quinta á buscar mis efectos; me despediré de mi señora, y esperando que me encontraréis colocación, como me habeis prometido, me quedaré en casa de mi hermana, que viven el boulevard Ornato 146, ¿omá nota?

—¿Es allí á donde debo escribir cuando os necesite?

—Sí, y si en tanto encuentro colocación, ya os lo advertiré.

—En vez de volver á casa de la señora de Laroque—dijo el comisario después de un momento—escribid sencillamente que dejáis su servicio y enviad un mozo de cordel á por nuestro baul. Deseo no veáis á vuestra antigua ama.

—Como gustéis, señor—dijo Victoria.

Y se despidió del magistrado.

«¡Diablo! Hé aquí un asunto que promete ser interesante—murmuró levantándose y paseándose por la habitación.

Volví á leer la declaración de la doncella, que había tenido el cuidado de hacerla firmar antes que se marchara. Después, viendo el bulto de papeles cogidos en casa de Larouette, se sentó y se puso á leerlos uno por uno. En este trabajo empleó más de dos horas, terminadas las cuales había dividido los papeles en dos partes. En una todo lo que no interesaba, y en la otra solamente dos cartas que contenían algunas líneas, que al leerlas no pudo el señor Laroux contener una exclamación de sorpresa y alegría. Estaban fechadas ocho ó diez días antes, y ambas dirigidas á Larouette, quien, según la dirección del sobre,

habitaba entonces en la calle Saint Roch, número 17, en París.

La primera de dichas cartas estaba concebida en estos términos:

Señor.

Me ponéis en el caso de reembolsaros un depósito de ciento treinta mil francos, hecho en mi casa por vuestro tío materno el Sr. Celestino Vauberon, de quien acabáis de heredar. No os ocultaré, señor, que la restitución de una suma tan importante en este momento me crearía dificultades muy graves. Si queréis tomaros la molestia de pasáros por mi despacho, calle de Saint Maur, os explicaré de qué naturaleza son estas dificultades.

Os ofrezco la consideración más distinguida de vuestro servidor,

ROGER LAROQUE.

La otra era lacónica y respiraba desesperación:

Señor.

Lo exigís; estáis en vuestro derecho. Podéis pasáros por la calle de Saint Maur para cobrar de mí caja los ciento treinta mil francos de vuestro tío, más los intereses que han producido en estos años. Es para mí un golpe seguro, la ruina, la quiebra, la deshonra.

Recibid mis cumplimientos.

ROGER LAROQUE.

La convicción del Sr. Laroux estaba formada. Era Roger quien había cometido el asesinato, ó al menos se acumulaban en contra de él las pruebas más graves. Y, cosa horrible y que conmovía al magistrado! La mujer y la hija habían presenciado, apesar suyo, el crimen. Hé aquí lo que parecía demostrado. En cuanto al móvil del asesinato, no aparecía en aquellas dos cartas, cuyas formidables líneas parecían otras tantas acusaciones vengativas? Larouette había reembolsado á Larouette, y para evitarse la ruina y la quiebra había pensado en el crimen, había asesinado á Larouette. El Sr. Laroux no perdió el tiempo en deducciones inútiles. Aquel asunto se le presentaba con la más limpia claridad. Era preciso obrar con energía y prontitud; era preciso impedir que Larouette hiciese desaparecer la última ropada á

Larouette. Laroux tomó el tren de París y corrió á la Prefectura, donde le confiaron dos hábiles agentes, Tristot y Pivolo, quienes, sin pertenecer directamente al cuerpo de seguridad, le prestaban sus servicios.

Tristot y Pivolo iban siempre juntos y habían adquirido desde algunos años cierta reputación de finura. Laroux les contó el asunto y encargóles que tomaran informes sobre Roger, al mismo tiempo que averiguaran exactamente el empleo del día y noche del crimen del constructor mecánico. En seguida fué á la estación de Saint Lazare, tomó un billete para Versalles, y allí fué á poner al juez de instrucción y al procurador de la República al corriente de lo que ocurría. Luego se encerró en su despacho para meditar el interrogatorio que haría sufrir al siguiente día á los habitantes de la quinta de Montalais.

¿Qué ocurría en la quinta durante estas idas y venidas del comisario?

Enriqueta estaba poseída de mortal angustia desde por la mañana; la fiebre hacía arder su sangre. ¡No iba á esperar que de un momento á otro Roger fuese arrestado?... ¡Victoria no habría hablado?... ¿Y qué habría dicho? Sin duda cosas muy graves, puesto que no se había atrevido á volver junto á su señora. ¡Quebrantada, fatigada por aquella noche y aquel día, no había querido dejar su habitación, donde se había encerrado con su hija, ambas, como la noche anterior, abrazadas; se miraban alguna vez con aire espantado, silenciosas; obscuras ojeras rodeaban sus ojos.

Como la víspera, Roger no volvió á la hora de costumbre. Se hizo de noche; las horas transcurrieron. La luna brillaba siempre en la pureza del cielo azul; pero ni Enriqueta ni Susana se atrevían á mirar del lado del balcón que daba á la casa de enfrente; si hubiesen mirado habrían visto al negro fantasma del asesino, con los puños levantados, siniestro y terrible. Y por no verlo se quedaban en el fondo de la habitación temblando, porque la noche y el silencio les daba miedo; á veces se besaban con una pasión que avivaba y centuplicaba su desesperación, sin remedio, infinita, sin término, sin horizonte, puesto

que se extendía sobre su vida por completo. A cosa de la una Roger volvió; como la víspera, fué á escuchar á la puerta de la Cámara de su mujer; después atravesó el salón de puntillas... y en seguida se encerró. Pero el silencio era tan profundo en aquel rincón del campo, que sólo por fuera se oía el crujir de las ramas de los árboles, impulsadas por el aire, y dentro de aquella casa aislada, madre é hija oyeron perfectamente que Roger, desnudándose y acostándose, tarareaba una canción infantil de las que cantaba á Susana en los días de mayor felicidad... Y aquella segunda noche transcurrió como la primera. Susana, abatida, durmió en el lecho de su madre. Pero Enriqueta no pensó en acostarse, se quedó velando; parecía escuchar los latidos de su corazón, con los ojos abiertos, teniendo grabado en su retina el drama lúgubre de la víspera. El sol naciente la encontró como la había dejado el poniente.

A las siete oyó ruido en la habitación de su esposo. El había dormido... él... sin recordamientos, sin fantasmas ni pesadillas... y despertaba alegremente, porque cantaba la misma canción que al acostarse.

«¿Con qué monstruo se había, pues, casado? ¿Quién era aquel hombre hasta tal punto dueño de sí, para olvidar tan pronto el crimen que debía turbar su reposo? Si, cantaba como si el hermoso sol de la mañana, de que la quinta estaba rodeada, hubiese dado á su corazón la alegría y la esperanza... Cantaba y se vestía, teniendo abierta la ventana. Y Susana, despierta, escuchaba en su lecho la canción de su padre, que la víspera aún la había hecho reír tanto, y que ahora la daba arias de llorar.»

Roger atravesó el salón y llamó en la puerta.

—¿Adelante!—dijo Enriqueta.

Roger entró con la sonrisa en los labios, pero se detuvo sorprendido al ver vestida á su mujer.

—¿Ya?—dijo.—¿Y apenas son las ocho?

—Es que, como hace tan buen tiempo, á dar una vuelta con Susana.

—¡Ah!, ¡Tendré muchísimo gusto en acompañaros!

Y besó tiernamente á Enriqueta, que no trató de defenderse. Luego, viendo á Susana, que no parecía comprender, y que estaba como asustada, dijo:

—¿Cómo, señorita? ¿Todavía hoy en el lecho de vuestra madre? ¿Cuánto mimo!... ¡No permitiré esas libertades!

Y sentándose en el borde de la cama, tomó en sus brazos á la niña en camisa, y como mecéndola, cantó una corta estrofa. La niña no había desplegado los labios; sus ojos estaban fijos; se hubiera dicho que había perdido la razón. Habitualmente se reía á carcajadas cuando cantaba aquella canción. Su padre la besó en los labios haciéndola bailar, y la dijo:

—¡Vamos, señorita cantad sola la tercera copla!

La niña, con voz sorda y los ojos medio cerrados, como haciéndolo á disgusto, cantó la copla que su padre le pedía.

—¡No estás despierta aún y tenéis el aire muy mohino—dijo Roger—dormid, señorita!

Y la colocó en el lecho dulcemente, después de haberle dado otro beso.

—A propósito—añadió con tono indiferente dirigiéndose á su mujer—¿quién es el asesino del vecino? ¿Se ha descubierto ya al asesino?

—Lo ignora. El comisario de policía vino ayer á interrogarme.

—¿A tí?—dijo Larouette con un brusco movimiento.

—¿Y á propósito de qué?

—Como en la noche anterior se ha disparado un tiro de pistola en la casa de enfrente, se podía sospechar que nosotros lo hubiésemos oído, y levantándonos hubiésemos visto...

—Es natural.

—Pero tú, Roger—dijo la joven temblando—¿cómo has conocido ese asesinato habiendo partido antes que se descubriera?

—Sencillamente; esta noche, en la estación de Ville-d'Avray. El jefe de estación me ha dicho cuánto sabía en suma, pocas cosas... ni el nombre siquiera...

(Se continuará)

DE LA NOCHE DE AYER

LA PRENSA DE MADRID

(POR TELEGRAMA) PERIÓDICOS DE LA MAÑANA El Liberal

Madrid 12 (10-50) "Contraste"

El fondo de El Liberal titúlase Contraste.

Dice que el entierro de Morgades ha ocasionado un incidente que era de esperar.

La gente que mientras vivió Morgades, tuvieron por apóstol del catolicismo, querían aprovechar su muerte.

Sirvió de primer reclamo el mensaje enviado por la unión catanista, en el cual los firmantes decían: Queremos honrar al varón insigne que promovió la catanización del clero.

Conste que asistimos al entierro sin mezclarnos en los elementos oficiales.

Así lo hicieron, auxiliándolos las autoridades, que deseaban convertir en acto de aparatos manifestación el duelo.

Estando en la Catedral toda la comitiva, subió al púlpito el arcipreste Vilarrasa, y apenas comenzó a hablar en castellano, surgió el escándalo.

Como impulsado por un resorte, los individuos del Orfeo Catalá y los circulos de San Lucas, recogieron de encima del túmulo los estandartes, saliendo del templo.

Momentos después resonaba en la calle el himno de los Segadores.

Intervino la benemérita, hubo sustos, carreras, sablazos de plano y detenciones no alcanzando mayores proporciones el tumulto, gracias a la prontitud en la represión.

Así agradecieron los catalanistas la colaboración oficiosa de las autoridades.

En presencia del capitán general, del gobernador, del alcalde, del presidente de la Diputación, del comandante de Marina y de los magistrados de la Audiencia protestaron las juntas allegadas al difunto contra el uso del castellano, retirándose de la basílica, llevando desfogadas las banderas que momentos antes cubrían el túmulo.

Véase ahora el mayor contraste. Casi a la misma hora que ocurría lo relatado, el fiscal de la Audiencia denunciaba un periódico escrito en español, adversario de los separatistas por el grave delito de declarar que Morgades no era ni tan sabio ni tan elocuente como suponían y proclamaban sus admiradores.

No es nuestro ánimo intervenir en el asunto, del que sólo tenemos noticias dudosas incompletas telegráficas.

Indicamos, cuando nos enteramos del fallecimiento de Morgades, que, procediendo con caridad, no queríamos decir del muerto nihil nisi bonum, y no hemos faltado, ni faltaremos mientras podamos, de lo ofrecido.

Séanos lícito deplorar la torpeza de los delegados del gobierno, que fueron, son y serán, los encargados de amparar un movimiento que, entregado a sí mismo, jamás hubiera tenido importancia.

La cuestión de Navarra

El LIBERAL, volviendo al asunto de Navarra, demuestra las inexactitudes que comete el Siglo Futuro, añadiendo: «El Siglo Futuro hace poco favor a los Navarros suponiéndoles capaces de creer que les cominamos con la derogación de la ley fracionada».

Los navarros tienen bastante buen sentido para interpretar nuestras palabras.

Resulta que hasta el correspondiente de El Siglo Futuro de Navarra protesta de la inexactitud de los telefonemas que publica El Siglo.

Los diputados provinciales

El LIBERAL, ocupándose de la reposición de los diputados provinciales, dice que la orden del 5 de Diciembre no tuvo el objeto que supone la orden de ayer suscrita por el Sr. Ugarte.

Añade que Ugarte siempre encuentra satisfacción de cuanto hace, aunque dicte órdenes contradictorias, como ocurre en la cuestión de los diputados.

Valor se necesita.

CONFERENCIA EN EL HOSPITAL VISITA CLÍNICA

Esta mañana ha explicado por vez primera en este curso la clase de clínica quirúrgica en el Hospital del Cristo de la Sangre, de esta ciudad, el reputado profesor D. Francisco Sánchez Pizjuán, recientemente nombrado para ocupar dicha cátedra.

El Sr. Sánchez Pizjuán, a quien sus méritos como operador y hombre de ciencia, le han llevado a ocupar la cátedra en que se sentaron los eminentes maestros de esta escuela. Rubio y Salado, al tomar hoy posesión de su cargo, dirigió la palabra a los alumnos.

De su discurso sólo diremos cuatro palabras.

Las observaciones de carácter general y los consejos eminentemente prácticos, de profunda observación, que hizo a los alumnos de los dos últimos años de la carrera, que son los que asisten a esta clase, merecen quedar consignados en otro lugar que en estos renglones, escritos sólo por rendir tributo de admiración al distinguido maestro sevillano elevado a esta cátedra para bien de la enseñanza.

El señor Sánchez Pizjuán no es partidario de la distinción entre clínica médica y quirúrgica, que, a su entender, no pueden separarse en ningún caso.

Para probar esta creencia y demostrar que en la práctica los buenos maestros de la antigüedad ya lo entendieron así, se extendió el Sr. Sánchez Pizjuán en multitud de consideraciones de carácter científico, rebatiendo a los que, inspirándose en el espíritu modernista, creen que las especialidades dentro de la ciencia médica permitan exista un buen operador, sin ser al mismo tiempo un buen médico.

El Sr. Sánchez Pizjuán se revelaba como maestro, recomendando efusivamente a sus alumnos que se apartaran de los extremos viciosos que en la realidad de la vida se observan, ayudando algunos de los transeúntes a levantar al carro que cayó bañado en sangre y conducido a la casa de socorro.

La herida de la región occipital es muy grave.

Una actividad reflexiva que, permitiendo pesar las ventajas e inconvenientes de la operación, así como las probabilidades de éxito en cada caso, deja lugar a la resolución oportuna del médico para acometer la operación a buen tiempo, era la regla que sobre el particular daba el Sr. Sánchez Pizjuán.

Consejos para el diagnóstico y reglas para cumplir con los deberes de conciencia en los casos difíciles, así como para la mesura y buen método en el planteo de las operaciones, completaron la conferencia, de la que los alumnos hicieron un cumplido elogio, que nosotros nos complacemos en consignar.

En su visita a la sala de clínica quirúrgica acompañamos al Sr. Sánchez Pizjuán, quien se detuvo ante los enfermos de más número, que eran los que ocupan las camas numerados 547, 546 y 550.

Es el primero un anciano de 70 años, llamado Antonio Montano Padilla, a quien el día 9 del corriente me se le operó por el señor Sánchez Pizjuán una hernia estrangulada.

ACADEMIA DE BUENAS LETRAS Después de las vacaciones de Pascuas reanuda anoche sus tareas la Real Academia Sevillana de Buenas Letras con la sesión ordinaria, a la que asistieron los Sres. D. Ramón de La Sota (presidente), D. Luis Montojo, D. Francisco Rodríguez Martín, D. José María Peña, D. Javier Lasso de la Vega, don Antonio Lafita, D. Vicente Chirist, D. Manuel Chaves, D. Jacinto Guicho, D. Carlos Canal, D. Elvira García Valero, D. José Canales y D. Emilio Llach.

Este día de lectura a su discurso de recepción, que es un trabajo muy pensado y elegantemente escrito, siendo aprobado por unanimidad.

Acordóse que, en nombre de la Academia, confesó al Sr. Llach D. Francisco Rodríguez Martín.

Por el secretario de la Asociación se dió cuenta que entre las obras recibidas se encontraban las tradiciones al húngaro de la novela de Pereda De tal palo tal astilla, Tarecas españolas y Jugo de la poeta castellana, que acaba de hacer el Sr. Korosi Albín, el cual, según atenta carta que dirigió a la Academia, se propone traducir también al húngaro las sentidas rimas del poeta sevillano Gustavo Adolfo Bécquer.

La Academia acordó otorgar al Sr. Korosi Albín, por su donación y nombrólo académico correspondiente en el extranjero.

En las próximas sesiones de la Academia darán lectura a algunos trabajos literarios de algunos de los señores académicos de número.

ACCIDENTE DESGRACIADO

A las 20 próximamente de ayer ocurrió un accidente, que pudo tener graves consecuencias, a la bella Srta. Concepción Cepeda, hija del secretario de esta Diputación Provincial, D. José Ángel Cepeda.

Según nuestras noticias, al descender dicha señorita, en su domicilio, los escalones que conducen del segundo al primer tramo de la escalera, tuvo la desgracia de resbalar, rodando hasta dar con su cuerpo en el descansillo próximo al patio.

Al ruido del golpe acudieron los señores marqués de Gandul y Franco de Salazar, los cuales levantaron a la señorita de Cepeda del suelo, conduciéndola a su habitación.

Dada cuenta cuenta del accidente a la Casa de Socorro de la Plaza de la Constitución, acudió al domicilio del Sr. Cepeda el profesor de guardia D. Manuel Valenzuela, el cual procedió inmediatamente al reconocimiento, apreciándole una ligera conmoción cerebral, una herida contusa en el mentón, fractura del radio en el antebrazo derecho y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Una vez curada de primera intención, fué avisado el profesor médico de la casa, señor Lupiáñez, el cual reprodujo las apreciaciones hechas por su compañero.

La conducta observada por el Sr. Valenzuela en el accidente, ha sido muy elogiada. Muchas personas han acudido a interesarse por el estado de la enferma, a la que deseamos rápido alivio.

LAS CORRIDAS DE FERIA

En este asunto hay novedades que lecrán con gusto los buenos aficionados.

La Empresa ha comprado ya corridas a los ganadores Sres. Santamaría y Miura, a más de otra a la señora viuda de Concha y Sierra.

Estas se jugarán: la del Sr. Moreno Santamaría el día de Pascua de Resurrección, y las otras dos en los días de feria. Faltan, desde luego, las reses para otra de las cuatro corridas que se anuncian, hasta ahora, para las próximas fiestas de Abril.

Puede afirmarse que el concurso de reses bravas no podrá hacerse ya en la forma en que se pensó al principio, porque como, queda dicho el empresario Sr. Pineda ha comprado ya tres corridas.

Casa de celebrarse corrida-concurso, sólo podrá hacerse en la forma de años anteriores ó de modo compatible con lo hecho ya por el empresario de esta plaza de toros.

Respecto a los diestros que alternarán en feria, aparte de los que ya adelantamos en uno de nuestros números anteriores, se puede añadir que una de las corridas de feria la torearán sólo los diestros Mazzantini y Fuente. En las otras, es probable que se hagan combinaciones con otros matadores no contratados todavía.

Las corridas de feria de San Miguel las torearán sólo Mazzantini y Fuente. Esto es, por lo menos lo que por ahora piensa la empresa.

El dibujo para el cartel anunciador de las corridas de toros lo ha encargado el representante de la casa Ortega de Valencia, al artista sevillano señor Narbona.

REGISTRO MUNICIPAL

(II de Enero) Nacimientos

Primer distrito.—Salvador.—Varones, 1; hembras, 1.

Segundo distrito.—Magdalena.—Varones, 2; hembras, 2.

Tercer distrito.—San Vicente.—Varones, 2; hembras, 1.

Cuarto distrito.—San Román.—Varones, 1; hembras, 5.

Defunciones

Primer distrito.—D. Antonio del Cid Reyes y doña Dolores Jaramillo Camela.

Segundo distrito.—Doña Carmen Chamorro García.—D. Antonio Fela y Parejo.—D. Manuel Muñoz y Lagares.—Un feto.

Tercer distrito.—D. José Mellaño García (judicial).

Cuarto distrito.—D. Joaquín Carrera Gómez.—D. José Rodríguez García.—D. José Rodríguez Moreno.—Doña Angeles Mencia Meléndez.—Doña Catalina Bueno Sánchez.—Doña Carmen del Rio Pacheco.—Doña Carmen Alonso Maldonado.

VIAJEROS

Hotel de Madrid.—Mr. V. de Biotley, don Raimundo Fernández, Mr. A. G. Witk, don E. Rivero.

Hotel de París.—D. Otto P. Spaeth, don Antonio García Alvarez, D. Luis Ornet de Vizecay y señora, Miss Frederick Brown é hija.

Hotel de Roma.—D. Jerónimo Villalón, señora marquesa de Santalla y su hijo don Pedro Soto, don Beija, señor marqués de Montsalud, de Mérida; D. Ricardo Ugarte y señora, de Cádiz; D. Juan Sáez, de Valencia.

Hotel de Europa.—D. José María Morales y Cuesta, D. Francisco Villegas, del Puerto.

Hotel de Inglaterra.—D. Luis Cano Quintanilla, D. ... y D. Carlos Roe...

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 12 de Enero.

Entrados.—Vapor español Anita, procedente de Cádiz, con trasbordo, en un día de navegación.

Vapor español Virgen de Africa, procedente de Cádiz, en lastre, en dos días de navegación.

Vapor inglés Ani, procedente de Oporto, en lastre, en cuatro días de navegación.

Vapor danés Thorg, procedente de Savona (Italia), en lastre, con cinco días de navegación.

Estos dos últimos vapores cargarán minerales de hierro de la Mina del Cerro.

Salidos.—Vapor español Guadalquivir, para Bonanza, en lastre.

Despachados.—Vapor español Moravia, para Liverpool y Glasgow, de 816 toneladas de registro, capitán Ortuño, con carga general. Vapor español Juan Cunningham, para Liverpool y Escalas, de 1.115 toneladas, capitán Echevarría, con carga general. Vapor español Castilla, para Marsella y Escalas, de 1.902 toneladas, capitán Tongo, con carga general. Vapor español Manuel Espalita, para Londres, de 989 toneladas, capitán Mercenario, con carga general.

Vapor español Virgen de Africa, para Cádiz, de 359 toneladas, capitán Pérez, con trasbordo. Vapor inglés Giralda, para Huerva, de 1.099 toneladas, capitán Potos, en lastre.

Laudes: Pepito y Antonita, para San Fernando, con ladrillos, y Santa Trinidad, para Ayamonte, con carga general.

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Anita, Virgen de Africa, Heriera, Castilla, Santa Ana, Andalucía, Manuel Espalita, Moravia, Juan Cunningham, Giralda, Dagfred, Algorta y León Pavillas (yacht).

Comunican del puerto de Bonanza que ha salido a la mar el bergantín goleta italiana Luavella, habiendo fundeado a última hora el vapor español Azualfarache.

El vapor inglés Giralda ha pasado a la banda de Triana, para terminar su alijo del cargamento de carbón que condujo a su bordo.

Se interesa la presentación en la Capitanía del puerto de Sevilla, del tercer practicante de la Armada D. Eduardo Lozaer Fernández.

Habiéndose retirado de prestar servicios como primer maquinista del vapor español Manuel Espalita, D. Jerónimo Casanova, ha sido nombrado para sustituirlo en el mismo cargo, el segundo maquinista del vapor español Castilla, D. Vicente Galoto.

Hay se han embarcado en el vapor español Juan Cunningham, 23 bocoyes de aceitunas con destino a New-York, y 200 barriles de aceite para Londres.

Habiendo llegado el nuevo material de vagones de la nueva mina de Monte-agudo, probablemente mañana comenzarán en este puerto los embarques en el vapor Alvarita, de 300 toneladas, que serán transportadas en vagones de a 15, teniendo esta mina señalada un total de 130.000 toneladas de exportación anual.

En breve comenzará a regir un nuevo reglamento de navegación por la vía Guadalquivir, para los buques veleros de pequeño porte, con el objeto de evitar los incidentes que con frecuencia están ocurriendo.

Se han terminado las reparaciones que se venían efectuando en la cubierta del vapor español Moravia.

MÁS TELEGRAMAS DE MADRID

La Escuela de Artes de Vigo

Está definitivamente acordado que firme la reina el martes un decreto declarando oficial la Escuela de Bellas Artes de Vigo, dedicada a enseñanza industrial.

La misma escuela tendrá carácter superior para la enseñanza de las bellas artes.

Inspector de primera enseñanza

La Gaceta anuncia la vacante de Inspector de primera enseñanza de Málaga.

Cuatro barcos contra los carlistas

El señor Ugarte ha dicho que los cuatro barcos que, por autorización de las Cortes, van a armarse, se destinarán al Norte para evitar el contrabando de armas que vienen haciendo los carlistas.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se tratará de la sustitución del obispo Morgades.

DE PROVINCIAS

Naufragio.—Cinco marineros muertos

Los últimos detalles del naufragio de la traña Encarnación, confirman que los marineros muertos fueron cinco, incluso el patrón.

Organízase una cuestación para socorrer a las familias de las víctimas.—Pantiste.

Varias desgracias.—Condones

Barcelona 12 (10).

El tren ha destrozado a un hombre en las cercanías de Sanz.

Una mujer se ha arrojado a la calle desde un terrado de la calle de Aragón, muriendo en el acto.

Han sido condenados a dos meses de arresto mayor los catalanistas que promovieron los sucesos del teatro Novedades en la función dada en honor del almirante francés.—Torralla.

Terrible incendio

Valladolid 12 (15-50)

Se ha incendiado una casa en el pueblo de Mucientes, distante doce leguas de esta capital.

Tiene dicho pueblo 1.400 habitantes. Témesse que se propague y que arda la mitad del pueblo.

Hasta ahora hay dos muertos: el dueño de la casa y otro vecino que se arrojó desde el tejado.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 12 de Enero.

Entrados.—Vapor español Anita, procedente de Cádiz, con trasbordo, en un día de navegación.

Vapor español Virgen de Africa, procedente de Cádiz, en lastre, en dos días de navegación.

Vapor inglés Ani, procedente de Oporto, en lastre, en cuatro días de navegación.

Vapor danés Thorg, procedente de Savona (Italia), en lastre, con cinco días de navegación.

Estos dos últimos vapores cargarán minerales de hierro de la Mina del Cerro.

Salidos.—Vapor español Guadalquivir, para Bonanza, en lastre.

Despachados.—Vapor español Moravia, para Liverpool y Glasgow, de 816 toneladas de registro, capitán Ortuño, con carga general. Vapor español Juan Cunningham, para Liverpool y Escalas, de 1.115 toneladas, capitán Echevarría, con carga general. Vapor español Castilla, para Marsella y Escalas, de 1.902 toneladas, capitán Tongo, con carga general. Vapor español Manuel Espalita, para Londres, de 989 toneladas, capitán Mercenario, con carga general.

Vapor español Virgen de Africa, para Cádiz, de 359 toneladas, capitán Pérez, con trasbordo. Vapor inglés Giralda, para Huerva, de 1.099 toneladas, capitán Potos, en lastre.

Laudes: Pepito y Antonita, para San Fernando, con ladrillos, y Santa Trinidad, para Ayamonte, con carga general.

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Anita, Virgen de Africa, Heriera, Castilla, Santa Ana, Andalucía, Manuel Espalita, Moravia, Juan Cunningham, Giralda, Dagfred, Algorta y León Pavillas (yacht).

Comunican del puerto de Bonanza que ha salido a la mar el bergantín goleta italiana Luavella, habiendo fundeado a última hora el vapor español Azualfarache.

El vapor inglés Giralda ha pasado a la banda de Triana, para terminar su alijo del cargamento de carbón que condujo a su bordo.

Se interesa la presentación en la Capitanía del puerto de Sevilla, del tercer practicante de la Armada D. Eduardo Lozaer Fernández.

Habiéndose retirado de prestar servicios como primer maquinista del vapor español Manuel Espalita, D. Jerónimo Casanova, ha sido nombrado para sustituirlo en el mismo cargo, el segundo maquinista del vapor español Castilla, D. Vicente Galoto.

Hay se han embarcado en el vapor español Juan Cunningham, 23 bocoyes de aceitunas con destino a New-York, y 200 barriles de aceite para Londres.

Habiendo llegado el nuevo material de vagones de la nueva mina de Monte-agudo, probablemente mañana comenzarán en este puerto los embarques en el vapor Alvarita, de 300 toneladas, que serán transportadas en vagones de a 15, teniendo esta mina señalada un total de 130.000 toneladas de exportación anual.

En breve comenzará a regir un nuevo reglamento de navegación por la vía Guadalquivir, para los buques veleros de pequeño porte, con el objeto de evitar los incidentes que con frecuencia están ocurriendo.

Se han terminado las reparaciones que se venían efectuando en la cubierta del vapor español Moravia.

MÁS TELEGRAMAS DE MADRID

La Escuela de Artes de Vigo

Está definitivamente acordado que firme la reina el martes un decreto declarando oficial la Escuela de Bellas Artes de Vigo, dedicada a enseñanza industrial.

La misma escuela tendrá carácter superior para la enseñanza de las bellas artes.

Inspector de primera enseñanza

La Gaceta anuncia la vacante de Inspector de primera enseñanza de Málaga.

Cuatro barcos contra los carlistas

El señor Ugarte ha dicho que los cuatro barcos que, por autorización de las Cortes, van a armarse, se destinarán al Norte para evitar el contrabando de armas que vienen haciendo los carlistas.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se tratará de la sustitución del obispo Morgades.

DE PROVINCIAS

Naufragio.—Cinco marineros muertos

Los últimos detalles del naufragio de la traña Encarnación, confirman que los marineros muertos fueron cinco, incluso el patrón.

Organízase una cuestación para socorrer a las familias de las víctimas.—Pantiste.

Varias desgracias.—Condones

Barcelona 12 (10).

El tren ha destrozado a un hombre en las cercanías de Sanz.

Una mujer se ha arrojado a la calle desde un terrado de la calle de Aragón, muriendo en el acto.

Han sido condenados a dos meses de arresto mayor los catalanistas que promovieron los sucesos del teatro Novedades en la función dada en honor del almirante francés.—Torralla.

Terrible incendio

Valladolid 12 (15-50)

Se ha incendiado una casa en el pueblo de Mucientes, distante doce leguas de esta capital.

Tiene dicho pueblo 1.400 habitantes. Témesse que se propague y que arda la mitad del pueblo.

Hasta ahora hay dos muertos: el dueño de la casa y otro vecino que se arrojó desde el tejado.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 12 de Enero.

Entrados.—Vapor español Anita, procedente de Cádiz, con trasbordo, en un día de navegación.

Vapor español Virgen de Africa, procedente de Cádiz, en lastre, en dos días de navegación.

Vapor inglés Ani, procedente de Oporto, en lastre, en cuatro días de navegación.

Vapor danés Thorg, procedente de Savona (Italia), en lastre, con cinco días de navegación.

Estos dos últimos vapores cargarán minerales de hierro de la Mina del Cerro.

Salidos.—Vapor español Guadalquivir, para Bonanza, en lastre.

Despachados.—Vapor español Moravia, para Liverpool y Glasgow, de 816 toneladas de registro, capitán Ortuño, con carga general. Vapor español Juan Cunningham, para Liverpool y Escalas, de 1.115 toneladas, capitán Echevarría, con carga general. Vapor español Castilla, para Marsella y Escalas, de 1.902 toneladas, capitán Tongo, con carga general. Vapor español Manuel Espalita, para Londres, de 989 toneladas, capitán Mercenario, con carga general.

Vapor español Virgen de Africa, para Cádiz, de 359 toneladas, capitán Pérez, con trasbordo. Vapor inglés Giralda, para Huerva, de 1.099 toneladas, capitán Potos, en lastre.

Laudes: Pepito y Antonita, para San Fernando, con ladrillos, y Santa Trinidad, para Ayamonte, con carga general.

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Anita, Virgen de Africa, Heriera, Castilla, Santa Ana, Andalucía, Manuel Espalita, Moravia, Juan Cunningham, Giralda, Dagfred, Algorta y León Pavillas (yacht).

Comunican del puerto de Bonanza que ha salido a la mar el bergantín goleta italiana Luavella, habiendo fundeado a última hora el vapor español Azualfarache.

El vapor inglés Giralda ha pasado a la banda de Triana, para terminar su alijo del cargamento de carbón que condujo a su bordo.

Se interesa la presentación en la Capitanía del puerto de Sevilla, del tercer practicante de la Armada D. Eduardo Lozaer Fernández.

Habiéndose retirado de prestar servicios como primer maquinista del vapor español Manuel Espalita, D. Jerónimo Casanova, ha sido nombrado para sustituirlo en el mismo cargo, el segundo maquinista del vapor español Castilla, D. Vicente Galoto.

Hay se han embarcado en el vapor español Juan Cunningham, 23 bocoyes de aceitunas con destino a New-York, y 200 barriles de aceite para Londres.

Habiendo llegado el nuevo material de vagones de la nueva mina de Monte-agudo, probablemente mañana comenzarán en este puerto los embarques en el vapor Alvarita, de 300 toneladas, que serán transportadas en vagones de a 15, teniendo esta mina señalada un total de 130.000 toneladas de exportación anual.

En breve comenzará a regir un nuevo reglamento de navegación por la vía Guadalquivir, para los buques veleros de pequeño porte, con el objeto de evitar los incidentes que con frecuencia están ocurriendo.

Se han terminado las reparaciones que se venían efectuando en la cubierta del vapor español Moravia.

MÁS TELEGRAMAS DE MADRID

La Escuela de Artes de Vigo

Está definitivamente acordado que firme la reina el martes un decreto declarando oficial la Escuela de Bellas Artes de Vigo, dedicada a enseñanza industrial.

DE LA MAÑANA DE HOY

(Telegramas)

LA PRENSA DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE El 'Heraldo,'

Alentando el escepticismo Madrid 12 (22-15). Así se titula el artículo de fondo del 'Heraldo' de esta noche.

Trata de la cuestión de los diputados suspensos. Han quedado mal—dice—el Gobierno, el Parlamento y todos los partidos.

Recuerda algunos puntos de la real orden de Octubre, en la que se reproducía el informe del Consejo de Estado relativo a los abusos cometidos.

No obstante, nada hicieron los tribunales. Nadie resultó procesado. El Gobierno y el Parlamento han procedido de ligero. Y cuenta que los escándalos se evidenciaron.

Hasta la prensa se ha mostrado remisa, presenciando con indiferencia los abusos.

Español de cuarta clase. En otro lugar de su número de hoy el 'Heraldo' inserta las observaciones de un letrado relativo a la nacionalidad del futuro de la princesa de Asturias, don Carlos de Borbón.

El letrado autor de las observaciones dice que el hijo de Caserta es español de cuarta clase, con arreglo a la nota quinta del libro primero de la Novísima Recopilación.

En ésta se establecen cuatro clases de nacionalizaciones, siendo la última la que concede el Poder ejecutivo.

El Español 'Tres eran, tres,' El periódico gacacista desautoriza el artículo de 'El Correo,' relativo a las relaciones de los liberales fusionistas con el poder.

Recuerda que el 'Heraldo de Aragón,' que recibe inspiraciones del Sr. Moret, dijo que el Sr. Sagasta no debía volver al Gobierno hasta que comenzase el nuevo reinado, haciendo, con tal motivo, la frase de: «A reinado nuevo, nuevo Gobierno.»

No obstante—añade 'El Español'—el señor Sagasta dice ahora lo contrario. Esto demuestra que los fusionistas no escarmentarían ni se emendarían jamás.

Y concluye: «Ni Moret, ni Ferreras, ni Sagasta, podrán decir con qué programa ni con qué gente vendrán. Y mientras no lo digan, pierden el tiempo.»

'El Correo,' Mirando al porvenir. Es el título del fondo. Ocupase también de su comentario artículo del jueves, y dice que no se extraña del disgusto que ha producido entre los liberales. La verdad no siempre es grata a todos.

Ahora bien, considera que no hay motivo para tanta agitación. Al fin y al cabo, nuestro artículo no pasa de ser una travesura periodística.

Reproduce algunos párrafos de él para aclarar su sentido, añadiendo que el objeto principal del artículo no es otro que poner de relieve las dificultades del poder en las actuales circunstancias para atenuar de este modo la responsabilidad del Sr. Sagasta. Es, sencillamente, una mirada al porvenir.

No se pierda de vista—concluye diciendo—que cuando los partidos muestran impaciencias por el poder, la opinión duplica sus exigencias.

'La Correspondencia,' 'Secretos urgentes,' En un artículo así titulado ocupase 'La Correspondencia de España' del problema militar.

Los fuegos del Parlamento—dice—son muy respetables, pero, no obstante, se debe examinar si conviene o no que las cuestiones con aquél relacionadas se aplacen hasta un nuevo período legislativo.

Nosotros opinamos que la supresión de las gratificaciones e indemnizaciones, la reducción de las Comandancias generales, de las intendencias de distrito y de las secciones del ministerio de la Guerra y la modificación de la Junta Consultiva de Guerra, son reformas que desde luego, deben ser implantadas por decretos, toda vez que con ellas se obtienen economías, es decir, beneficios para el país.

Existe, además, una cuestión de grandísimo interés, que no admite demora: la alimentación del soldado, que hay que mejorarla sin pérdida de tiempo.

Plantear por decreto estas reformas, equivaldría a un ensayo, cuyas deficiencias podrían ser reparadas al discutir los presupuestos.

DE MADRID El Carnaval de Madrid Madrid 12 (23-10). El Ayuntamiento ha tratado de los festejos de Carnaval, acordando encargar a los arquitectos municipales que formulen un proyecto de festejos.

El Carnaval se celebrará en el Retiro. Los empleados del Banco de España Madrid 12 (23-40). En la reunión celebrada por el Consejo del Banco de España se acordaron las nuevas planillas de empleados, beneficiando a los que disfrutan escasos sueldos y fijando en 1.000 pesetas anuales el sueldo menor de los que ingresen en lo sucesivo.

El convenio exterior Madrid 12 (0-15). Dice 'El Economista' que se ha abandonado la cuestión del comercio exterior. Así, continuando este Gobierno—añade—no volverá a tratarse de este asunto. Además aparecerá en breve en la 'Gaceta' un decreto que comprueba esta impresión.

EXTRANJERO Explosión en una imprenta París 12 (18). En la imprenta del 'Novelista' ha ocurrido una explosión de gas.

El vapor 'Jugarten' salió de Glasgow el 23 de Diciembre para Saint Nazaire con pasaje y cargamento. Ignórase qué suerte ha corrido. Témesese que haya naufragado.—R.

La paz de China Nueva York 12. El gobierno de los Estados Unidos ha ordenado al embajador de Pekín que active cuanto esté en su mano las negociaciones de paz.

También ha rogado el presidente a las demás potencias que intervengan en el conflicto chino, que aconsejen a sus respectivos embajadores que eviten las dificultades que puedan presentarse para que la paz llegue a ser un hecho.

Banquete en palacio Madrid 12 (23-10)

En Palacio se ha celebrado un banquete. Ocuparon los centros de la mesa la reina y la infanta Isabel.

La regente tenía a su derecha al Nuncio de S. S., a la princesa de Asturias, al embajador de Francia, a la embajadora de Inglaterra, al ministro de Guatemala, a la embajadora de Bélgica y al representante de Suecia, y a su izquierda al embajador de Austria, a la infanta María Teresa, al embajador de Italia, a la condesa de Sástago, al representante de la Argentina, a la marquesa de Castelar y al ministro del Brasil.

La banda de alabarderos amenizó el acto. A las rias de Galicia Madrid 13 (0-45). El general Izquierdo ha ordenado que vaya a las rias de Galicia el acorazado 'Pelayo,' mientras dispone que las lanchas de vapor puedan marchar en el caso de que haya necesidad de vigilar las rias.

Invitación negada Madrid 13 (0-5). Se desmiente que se haya invitado a la boda de la princesa al hermano del pretendiente don Carlos.

El Balance del Banco Balance del Banco. El oro igual que en el Balance de la semana anterior. Aumentaron. La plata, 423.687. Los billetes, 2.431.500. Las cuentas corrientes, 2.153.423. Tesoro, 6.474.352.

Los diputados suspensos Madrid 12 (23-10). Hoy se ha comunicado a los diputados provinciales suspensos la real orden del señor Ugarte.

El lunes 6 de martes se celebrará sesión para dar posesión a los suspensos. Gamazo y Montero Rios.—Sánchez Toca y Romero Robledo.—Niégase la revista Madrid 12 (23-10).

Los señores Gamazo y Montero Rios cumplieron ayer a la reina regente. El señor Sánchez Toca almorzará mañana en casa del señor Romero Robledo.

Se ha desmentido la noticia circulada por la prensa de provincias asegurando que el rey se proponía visitar las tropas a caballo el día de su santo.

Fabricantes de Ayamonte Madrid 13 (2). URGENTE. La 'Gaceta' publica una real orden resolutoria de la instancia presentada por varios fabricantes de conservas de Ayamonte (Huelva).

Manuel Paso Madrid 12 (23-10). Hállase gravemente enfermo el notable y popular poeta Manuel Paso colaborador de Joaquín Dicenta en 'Curro Vargas.'

La bendición de la boda.—La reina Isabel Madrid 12 (23-10). Asegúrese que la boda de la princesa de Asturias y D. Carlos de Borbón la bendecirá el arzobispo de Toledo, Cardenal Sancha.

A la boda asistirá la reina Isabel y las infantas Paz y Eulalia.

DE PROVINCIAS Los republicanos de Sarriá.—Calle de Morgades Barcelona 12 (23-15).

Los republicanos de Sarriá celebraron su acostumbrada manifestación anual, depositando en el cementerio varias coronas en las tumbas de los que murieron en Enero de 1874.

El ayuntamiento de Sarriá ha dado a la calle principal el nombre de Morgades.—Torralba.

Prelados de viaje Barcelona 12 (23-15). Han salido para sus diócesis los obispos de Lérida, Vich y Perpignan.

El martes marchará el cardenal Casañas.—Torralba.

Bolsa de París Paris 12. 71'30—101—77'00. Contra las corridas de toros.—Un 'meeting,' Barcelona 13.

Se han colocado en las esquinas los carteles anunciando un 'meeting,' que se celebrará mañana, contra las corridas de toros.

Se celebrará en el Teatro Principal. Se sabe que asistirán a él los socios de los Círculos republicanos de Barcelona, comisiones de los pueblos cercanos y gran número de catalanistas.

Un naufragio.—Arribada forzosa.—Un bote en peligro Ferrol 13. El temporal reinante ha hecho zozobrar, a la vista de este puerto, una lancha de pesca, ahogándose cuatro de los tripulantes.

Huyendo del temporal arribaron al puerto cuatro topaderos rusos. Un bote de uno de ellos que intentó venir a tierra, fue arrastrado por la fuerza del viento y de las olas, siendo recogido por una lancha de vapor del Arsenal.

Robo descubierto Tarragona 12. La policía ha capturado a dos sujetos que se disponían a negociar una letra sustraída en Correos de una carta procedente de Méjico, letra que iba dirigida contra la casa Jover.

De interés para Córdoba Córdoba 12 (23-10). Se ha celebrado una reunión, a la que han asistido las autoridades de esta población, los senadores y diputados por la provincia y algunos periodistas.

Se acordó en ella gestionar que el ministro de la Guerra destinara a la guarnición de esta plaza al cuarto regimiento montado de artillería.

También se trataron otros asuntos de interés local, que, juntamente con el anterior, serán objeto de gestión especial en Madrid por una comisión que se nombró al efecto y que irá presidida por el alcalde.—Castillejo.

La huelga de tejedores Zaragoza 13 (3-20). URGENTE. Los tejedores piden, para poner término a la huelga, que se les abonen los jornales a partir del día en que aquella se iniciara. Los fabricantes se niegan a esta concesión.

PROYECTOS CARLISTAS (POR TELÉGRAFO) Vigilando las costas Madrid 13 (2)

BILBAO.—El aviso 'Gálada,' el cañonero 'Mac-Mahón' y la escampavía 'Grupezoana' vigilan las costas por orden del Gobierno, enterado de los proyectos carlistas.

INGLESES Y BOERS (POR TELÉGRAFO) Vuelven a los boers Londres 12.

Numerosos habitantes del distrito de Murraysburgo se han unido a los boers. Estos ocupan un desfiladero de bastante importancia estratégica.

Los afrikanders de Murraysburgo accionan con hostilidad a los ingleses. Destacamientos sorprendidos Londres 12. Los boers sorprendieron en Heilbron a varios destacamentos ingleses.

Estos se han incautado del ferrocarril de la bahía de Delagoa, separando de sus cargos a los empleados portugueses. Debilidad de los ingleses Paris 12.

La 'Gaceta Nacional' alemana dice, que es indudable la debilidad e impotencia de los ingleses para vencer en el Transvaal cuando Kitchener necesita 60.000 soldados de refuerzo.

Los ingleses no ocultan su descontento.—C. Importantes combates (POR TELÉGRAFO) Londres 12.

El generalísimo boer Botha ha organizado fuertes partidas, que las componen cerca de 3.000 hombres, marchando con dirección a las montañas de Magabusterg.

Se espera que en breve se librarán importantes combates.—R.

MUERTE DE LI-HUNG-CHANG (POR TELÉGRAFO) Londres 12 (18).

Telegrafían de Pekín que ha fallecido Li-Hung-Chang. Se sospecha que sea una farsa para aplazar nuevamente las negociaciones de paz.—R.

Los Yankis en Filipinas (POR TELÉGRAFO) Londres 12 (18).

El Senado de Washington ha aprobado, por 32 votos contra 19, una moción declarando que las tropas yankis de Filipinas se emplearán solamente en lo sucesivo en mantener el orden.

Se invitará a los jefes insurrectos para que vayan a Washington a exponer los deseos de los Filipinos.—R.

EL NAUFRAGIO DEL 'RUSIA,' (POR TELÉGRAFO) Llegada de los naufragos.—Escenas conmovedoras.—Buen humor del capitán. Marsella 12.

Han llegado los naufragos del vapor 'Rusia.' El público, que llenaba la estación totalmente, hizo una manifestación conmovedora.

Entre las personas que acudieron a la estación, estaban el almirante Berson y el alcalde de Marsella.

Cuando el tren entró en agujas, un gentío inmenso invadió la galería de la estación.

Al descender los naufragos de los coches, todas las manos se tendieron hacia ellos, siendo rodeados por la muchedumbre y felicitados.

Las escenas patéticas que se desarrollaron fueron muchas. Un individuo del público invitó al capitán del 'Rusia' a comer.

El capitán le contestó: —Desde hace tres días tengo olvidadas las horas de las comidas, porque es muy fácil que una persona se acostumbre a no comer.

El capitán del 'Rusia' confirmó que el naufragio fue debido a la confusión que se padeció del fuego de los faros.—R.

El Consejo de Ministros (POR TELÉGRAFO) Madrid 12 (23-10).

Me consta que en el Consejo de hoy no se ha tratado nada respecto de los sustitutos del obispo Morgades y del general Marín.

El mayor tiempo lo invirtieron los ministros en el estudio de los presupuestos. Entre los ministros hay tendencia a las economías.

En el Consejo de ministros se ha acordado conceder a los ayuntamientos de Peralta (Huesca) y de Tolosa el bronce que habían solicitado para la fundición de las estatuas de San José de Calasanz y del coronel Dujols, respectivamente.

Se estudió el expediente relativo a la situación en que quedarán los oficiales de la reserva de infantería de Marina que ascendieron en las últimas campañas.

La resolución de dicho expediente quedó aplazado. Se acordó conceder un crédito para los trabajos preliminares del Congreso internacional de Higiene que se celebrará en Madrid en 1903.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del proyecto de decreto de cancelación de las fianzas de los depositarios de los fondos provinciales. Ocupáronse también los ministros de los expedientes de Guerra relativos a la adquisición de pólvora y a las obras de reparación del monumento conmemorativo de la batalla de Albuera.

TAURINAS 'El Algabeño,'

El diestro José García 'Algabeño,' que, como saben nuestros lectores, se encuentra en su residencia de la villa de la Algora, no es probable que toree en la próxima temporada en la plaza de Sevilla; pero hasta ahora, según nos ha manifestado su representante el Sr. Mata, tiene contratadas las dos temporadas de Madrid y las siguientes corridas en provincias.

Después de tomar parte en las primeras que en Marzo y Abril se celebren en la corte, el 1 y 8 de Mayo torearán en Figueras, en Algeciras el 2, 3 y 4 de Junio y en Santander los días 25, 26 y 28 de Julio.

El 5 y 6 de Agosto en Huesca, y el 15 y 18 del mismo mes en Gijón. Durante el mes de Septiembre trabajará

Cartera de Sevilla En honor de Bilbao

Hoy, a las doce de la mañana, se verificará en el Hotel de Madrid el banquete en honor del ilustre artista Joaquín Bilbao.

Sólo en el Círculo de Labradores se habían inscrito anoche para asistir a este banquete más de 100 socios.

Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Sevilla. El día 13 del actual, a las tres, y en su local de la Casa Lonja, se reunirá esta Corporación en Asamblea general ordinaria, con objeto de leer la Memoria anual, examinar las cuentas, dar posesión a los elegidos anteriormente y tratar de cuantos asuntos se presenten propios de la institución.

Viaje en automóvil. Nuestro amigo don Tomás Gallart, director propietario de las minas de cobre 'Tinto y Santa Rosa' hizo dos días pasados, un atrevido viaje en automóvil desde Calañas a Sevilla, en el que invirtió ocho horas.

La serie de pendientes, recodos y vueltas que tienen los caminos que van desde Calañas a la mina de 'Sotil Coronada' y desde esta mina a Valverde del Camino, hacen que este record pueda calificarse de arriesgado.

Escándalo. Próximamente a las 23 del día anterior se produjo un gran escándalo en la calle de las Sierras, con motivo de hallarse disputando en dicha vía unas mujeres e intervenir en ello el sereno de la demarcación, el cual, al tratar de calmar los ánimos, fué insultado y agredido por los individuos.

Detenido en la prevención municipal, dijeron llamarse Fulgencio Martín de Tena y Manuel Benítez Vargas, albañil de oficio.

El sereno recibió curación de contusiones en el dedo meñique de la mano derecha en la casa de socorro de la Plaza de la Constitución.

D. Daniel Freixa y Martí, fundador y propietario del acreditado centro de informes y cobros comerciales 'La Vigilancia y Seguridad Mercantil,' ha publicado en el número de su excelente revista 'La Riqueza Nacional,' correspondiente al 31 de Diciembre último, un resumen general de los créditos cobrados y liquidados en 1900 por su reputada casa; resumen que es el mejor elogio de 'La Vigilancia y Seguridad Mercantil.'

El Sr. Freixa y Martí, no obstante haber establecido sucursales en Madrid, Bilbao, Sevilla y Valencia, constituyendo una importante red nacional de informes comerciales, se ha visto precisado a crear en su casa central de Barcelona nuevas secciones, ampliando el personal de la misma, con el fin de poder servir al día los crecientes pedidos de informes, gestión y cobro de créditos, administración de fincas, etc., etc., con que se ve favorecido.

Recordamos a nuestros lectores el citado número de 'La Riqueza Nacional.' Se nos ruega que llamemos la atención de las autoridades acerca de la falta de celo que demuestra la Compañía sevillana de saneamiento y urbanización en el redondeado de las calles por donde se practican las obras de construcción del alcantarillado, siendo una de ellas la de García de Vinuesa, esquina a la de Fernández y González, donde dichos trabajos se han realizado de una manera que imposibilita el tránsito público.

Leámos el importantísimo anuncio que, del Agua Colonia marca 'Adelina,' insertamos en 4.ª plana.

ENERO Gran fábrica de muebles movida á vapor de SIMON MARCO

13. Especialidad en camas de madera de todas clases.

Tarifa, 8 Sevilla

Un señor parísien, profesor de francés, buenos antecedentes, que ha administrado fábrica de guanos, española, desea colocación ó lecciones.—R. en esta Administración.

PIANOS A. Lerate GÉNOVA, 55 Almacén de música

Espectáculos. TEATRO SAN FERNANDO.—Fedora.—A las ocho y media.—Lunes 14. Los galatesos. TEATRO DEL DUQUE.—A las 3 y media, La Macarena y La flor de la montaña.—A las 7 y cuarto, José Martín el Tamborero.—A las 8 y cuarto, Lucifer.—A las 9 y cuarto, María de los Angeles.—A las 10 y media, El traje de boda.—A las 11 y media, Juana.

Imprenta de EL LIBERAL, García Vinuesa 30, Sevilla

Pedid los Amontillados

LAMERO Y BOTAINA DE PEDRO DOMEQ DE JEREZ

CASA FUNDADA EN 1780

Puntos de venta en Sevilla: BEBIDAS, Benito Sánchez, Barco, 2.-BEBIDAS, José Díaz Gutiérrez, Universidad, 4.-BEBIDAS, Angel Arenas, Encarnación, Cajón núm. 70.

En anuncios sucesivos se indicarán otros puntos de venta.

BELLEZA DE LA CABELLERA, HIGIENE DE LA CABEZA

EXTRACTO VEGETAL DE LA MECA

Único restaurador favorito del Cabello

Premiado en varias exposiciones nacionales y extranjeras

PREPARADO POR F. D. L. PAVÓN Y C.ª, RUE DE ROME, 121, PARÍS

Indispensable á las señoras y caballeros, para conservar la hermosura de sus cabellos y una juventud perpetua.



Las principales autoridades médicas lo usan y recomiendan desde que empezó á conocerse en España.

Esta agua vegetal y balsámica sin rival, progresiva, debe su superioridad á los vegetales que la componen, y esto la hace tan agradable como bienhechora de las necesidades del tocador y sobre todo por las propiedades higiénicas que posee.

Puede usarse con esponjita, cepillo de dientes ó con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Precio del frasco, 5 pesetas. Medio frasco, 3 pesetas DE VENTA Peluquería de Reyes, Tetuán, número 25.-Sevilla

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas mensuales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.



Rioja Claret Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO

ÚNICO DEPÓSITO EN SEVILLA

NICOLAS GOMEZ RULL

ABADES, 12

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJERO

ANDRÉS CANTERO

García Vinuesa, núm. 36

JUNTO A

El Liberal de Sevilla

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en todos los artículos, por fin de temporada

La Ibérica

CASA FUNDADA EN 1862

Camisería y Géneros de Punto

JOAQUÍN PEDREGAL

Sierpes 81 (esquina á la de Gallegos)-Sevilla

BAZAR ESPAÑOL

TETUAN, 39

Completo surtido en objetos de fantasía y arte, propios para regalos. Perfumería, artículos de piel, bisutería, relojes, lámparas, novedades de París, Viena, Berlín y Londres.

Tetuán, 39

FRANCISCO ORTIZ

COMPANIA GALLEGA DE NAVEGACION

Servicio quincenal entre Sevilla y Burdeos y puertos intermedios

El vapor español

Vesper

llegará á este puerto y saldrá el 17 del actual, admitiendo carga y pasajeros

Para informes CARDENAL GONZALEZ, 12.

Cognac Vergara

CASA FUNDADA EN 1865

POR DON JUAN VICENTE VERGARA

Jerez de la Frontera

Pidaso esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla, y del resto de España

Lo saben las madres: la salud de los niños es la EMULSION ESPINAR

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y Sosa

Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCORBUTO, ANEMIA, AFECCIONES DEL PULMON, IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENERAL, ha adquirido por su esmerada elaboración y ECONOMIA en el precio, la fama de que hoy goza. Compite con ventaja con la extranjera.

Farmacia y laboratorio: J. G. Espinar, Coliseo, 2, Sevilla

Venta, principales Farmacias y Droguerías de España, Isla, Canarias y Américas del Sur

A LOS NAVIEROS Y FABRICANTES

Se contrata la venta de carbón de piedra Cardiff por los seis primeros meses ó todo el año actual, á precio fijo, que se robará en la proporción que pueda bajar en el mercado, puesto en frontón en Gibraltar, vendiéndose también por partidas sueltas en aquel punto y cargamentos completos en este puerto.

Para informes CARDENAL GONZALEZ, 12.

Rafael Espinosa

Fábrica de gorras y cajas de cartón. Depósito de botinas y sombreros de todas clases. Venta por mayor y menor. Los que visitan esta casa hallarán grandes ventajas.

HERBOLARIOS, 21

CHACINA DEL JABUGO DE SANCHEZ Y ROMERO

36, Encarnación, 36, junto á la Venera

Estacaba únicamente expendio chacina de la antigua y acreditada por D. Rafael Sánchez Romero, donde todos los cerdos que se sacrifican son reconocidos por persona competente, según puede verse por certificado. Elaboración esmerada en sus embutidos y jamones. Ventas al por menor y mayor.

Advertisement for La Cruz Roja capotes, featuring an illustration of a man in a long coat and hat. Text includes 'CAPOTES IMPERMEABLES' and 'La Cruz Roja 17, VELAZQUEZ, 17 SEVILLA'.

Advertisement for 'INGENIERO DE CAMINOS' and 'Academia preparatoria' by Francisco Bonilla. Located at Reina, 35, Madrid.

Advertisement for 'Mosaicos' by Manuel Conde. Located at Odiel, 95 y 97, Huelva.

Advertisement for 'GRAN TINTORERIA A VAPOR' by E. Adema y C.ª. Located in Sevilla.

Advertisement for 'FRANCISCO BONILLA' fabricante de aguardientes. Located in Cazalla de la Sierra.

Advertisement for 'ROYAL MAIL' steam packet company. Routes include España, Portugal, Brasil, Río de la Plata, etc.

Advertisement for 'GRAN VAQUERIA' by Salvador Manzanares. Located in Orfila, 6, Sevilla.

Advertisement for 'MALA REAL INGLESA' with 'MAGNIFICOS VAPORES'. Located in London.

Advertisement for 'EL TINTO ANDALUZ' and 'ALMONEDA'. Located in Sevilla, Orfila, 6.

Large advertisement for 'LAS AGUAS Colonia y Quina ADELINA'. Includes text '¡PEDID EN TODO EL MUNDO!' and 'PREMIADAS en París con gran medalla de oro'.

Advertisement for 'LINEA DE VAPORES CORY' and 'Bazar Español'. Includes 'Servicio regular de Vapores Transatlánticos entre Sevilla y New-York'.

Advertisement for 'Bazar Sevillano' and 'Chocolate de Astorga'. Includes 'SE GARANTIZA SU PUREZA'.

Advertisement for 'GRAN HOTEL de Cadix' and 'ESQUELAS'. Includes 'A CARGO DE JOSÉ VELATTA'.